

土耳其反腐风暴“刮伤”政府

一天内三名部长辞职,内阁近半换人,总理面临空前危机

土耳其3名内阁部长25日因卷入受贿丑闻宣布辞职。数日前,这几名部长之子因受贿指控被捕或拘留。

土耳其总理雷杰普·塔伊普·埃尔多安25日宣布改组内阁,更换近半数内阁成员,包括当天因涉及腐败丑闻而辞职的3名部长。

随着土耳其这场反腐风暴不断升级,埃尔多安面临上任11年以来最大的政治危机,但没有表现退意。

内阁近半“洗牌”

埃尔多安当天与总统阿卜杜拉·居尔举行闭门会议,当晚通过电视宣布改组内阁决定。

除当天早些时候先后宣布辞职的经济部长穆罕默德·扎菲尔·哈拉扬、内政部长穆阿迈尔·居莱尔、环境和城市化部长埃尔多安·巴伊拉克塔尔,这次“洗牌”还包括司法、交通、家庭、体育和工业等部门部长以及一名副总理,总共涉及10个职位,占内阁职位数近半。

埃尔多安宣布决定时,间接提及3名辞职部长所涉贪腐丑闻。他说:“我的一些朋友因最近一些事态发展而要求离开。”

就其他内阁职位变动原因,埃尔多安解释说,这几名内阁成员离职是为了准备参加定于明年3月的地方选举。“这是我在职权范围内向总统建议的人事变动,已经获得他批准。”

埃尔多安无退意

土耳其警方本月17日发起

打击工程招标贪腐的专项行动,逮捕了包括哈拉扬之子卡安、居莱尔之子巴勒什在内的24人。巴伊拉克塔尔的儿子上周也因反腐调查遭拘留,但没有受到正式指控。

哈拉扬和居莱尔25日宣布辞职时,否认自己及儿子涉嫌受贿。巴伊拉克塔尔则直接把矛头指向埃尔多安,要求他下台。

巴伊拉克塔尔告诉私营NTV电视台记者:“我认为总理也应该辞职……调查卷宗中列出的建筑计划绝大部分经总理批准。”

法新社报道,这是埃尔多安执政11年来首次面临同党派内阁成员如此公开挑战。

土耳其最大城市伊斯坦布尔、首都安卡拉和爱琴海沿岸城市伊兹密尔等多座主要城市当天爆发要求埃尔多安政府下台的示威活动。在伊斯坦布尔,大约5000人参与示威,与警方发生小规模冲突。警方用催泪瓦斯驱散人群。

不过,埃尔多安没有表现退意,坚称执政党正义与发展党清廉,并称贪腐丑闻是“国际势力”的“阴谋”。 据新华社



25日,在土耳其伊斯坦布尔,一名抗议者参加反腐游行时挥舞国旗高喊口号。 新华/法新

观察

明年选举执政党恐受影响

观察人士认为,反腐风暴背后是权力斗争,主角分别为埃尔多安政府和身居美国的跨国宗教和社会运动“服务运动”领导人费图拉赫·居伦。埃尔多安虽未直接点名,但指认居伦在幕后操纵反腐调查,遭居伦否认。

居伦的支持者据信在土耳其警察和司法系统有相当大的影响力。路透社报道,这轮贪腐调查14个月前启动,先前秘密进行,政府上周开始要求参与调查的警察向上级和检察机关提供调查及相关举报、逮捕行动细节。调查开展以来,埃尔多安政府已解职数十名参与调查或据信与居伦有关的警官,并下令禁

止记者进入警察局。反对者批评,政府意在干涉反腐调查。

埃尔多安25日早些时候发表讲话,为解职调查人员的做法辩护,并称政府对腐败“零容忍”。分析人士说,几名部长的辞职“为时已晚”,埃尔多安的辩解和改组内阁之举也难以以为政府形象加分。土耳其博阿济吉大学副教授科拉伊·恰勒什坎说:“总理以为土耳其人不聪明,(但)他会在投票箱前被‘打脸’。”

土耳其定于明年3月30日举行地方选举。民意调查显示,贪腐丑闻已经影响了执政党正义与发展党的形象,并且负面影响可能加剧。 据新华社

美驻印外交官 豁免权遭“降级”

据新华社专电 印度官员25日说,印度给美国驻印领事馆官员的外交豁免权“降了级”,以作为对印度女外交官德夫亚尼·科布拉加德在美遭脱衣检查的回应。

豁免权“降级”涉及4个美国领事馆,分别是金奈、加尔各答、海得拉巴和孟买领事馆。印度政府将向这些领馆官员发放新的身份证明,在他们涉嫌严重违法行为时,不再享有豁免权。

另外,印方还取消了美国领馆官员家属的外交豁免权。

一名不愿公开姓名的印度政府官员告诉路透社记者,上述举动是印方对美国的“坚定回应”。美驻印官员的外交豁免权虽然“降级”,但仍与印度驻美外交人员所享豁免权相当。

俄法医称阿翁 系自然死亡

据新华社专电 俄罗斯法医26日说,巴勒斯坦已故领导人亚西尔·阿拉法特系自然死亡,排除他遭放射性物质毒杀的说法。

俄罗斯新闻社援引联邦生物医学署主管弗拉基米尔·乌巴的话报道:“我们已经结束所有研究……他(阿拉法特)死于自然原因,而非放射性物质。”

巴勒斯坦驻俄罗斯大使费德·穆斯塔法当天回应说,巴勒斯坦当局已经决定继续推进调查。

他说:“我们尊重他们的立场、高度重视他们的工作,但是(巴勒斯坦)已经决定继续调查。”

瑞士、法国和俄罗斯专家去年11月从阿拉法特墓地提取其尸骨样本各自回国化验。瑞士上个月发表报告称,样本检测符合钚中毒的推测,但没有充分证据证明。法国专家本月初排除阿拉法特遭毒杀的可能性。

俄罗斯货机坠毁 致9人遇难

据新华社伊尔库茨克12月26日电 据俄新社26日报道,俄罗斯一架安-12型货机当天在伊尔库茨克市郊区坠毁,机上9人全部遇难。

伊尔库茨克州紧急情况部官员说,莫斯科时间16时(北京时间20时),这架从新西伯利亚飞往伊尔库茨克的货机在伊尔库茨克近郊坠毁,事故原因尚不明。西伯利亚地区紧急情况部说,失事造成飞机上9人全部遇难。

报道说,坠机地点为一个军事基地的仓库区,有两个仓库因坠机起火,但目前尚无军事基地人员伤亡的报道。

“圣诞老人” 平安夜劫珠宝店

据新华社专电 阿尔巴尼亚首都地拉那一家珠宝店平安夜遭4名装扮成圣诞老人的劫匪洗劫,损失价值41万美元的珠宝。

当地电视台披露的监控录像显示,4名劫匪24日晚化装成圣诞老人,携带自动步枪冲入一座购物中心的一家珠宝店。劫匪以枪威胁店员,将店内金项链、手镯、戒指等首饰塞满两大包,之后乘坐一辆在停车场等候接应的轿车迅速逃离。整个抢劫过程只用了2分钟,没有人受伤。

当地媒体报道,一名阿尔巴尼亚巡警在地拉那郊外发现嫌犯驾车逃窜并与其交火,但未拦截成功。劫匪随后弃车并将其烧毁,在夜色中徒步逃走。

泰示威冲突中 进行注册参选

本报讯 泰国反政府示威者26日在首都曼谷组织集会,试图阻止选举委员会为明年2月2日国会选举组织的政党注册和代码抽签活动。警方随后与示威者发生冲突,这是近两周来首次发生导致人员受伤的示威暴力活动。

同日,上千名反政府示威者在泰国看守政府总理英拉位于曼谷的住所门口抗议,要求英拉辞去看守政府总理的职务,同时要求大选延期举行。

泰选举委员会26日发表声明,建议看守政府推迟举行下一届国会下议院之选举日程,直到各方寻求到解决其政治分歧方案时为止。泰国看守政府副总理表示,政府拒绝了有关要求。 据新华社、中新社



26日,反政府示威者在泰国看守政府总理英拉位于曼谷的住所门口抗议。 新华社发

日本送韩子弹 联合国牵的线

潘基文称“这是适当之举”

据新华社消息 日本驻南苏丹维和部队23日向韩国维和部队提供子弹一事引发国际关注,日韩两国就事情原委表态矛盾,似乎呈现打嘴仗态势。联合国秘书长潘基文24日证实,经联合国协调,日方向韩国部队提供子弹,这是适当之举。

日本媒体23日报道,日本政府当天召开国家安全保障会议和内阁会议,决定为在南苏丹执行国际维和任务的韩国部队提供1万发子弹。这批子弹当晚由日本驻南苏丹维和部队送

达韩方部队。

日本此举受到国际社会关注,引发人们对日本是否突破或违反“武器出口三原则”的思考。就日方提供子弹的背景和细节,两国政府及媒体表达不一、相互矛盾。

联合国秘书长潘基文24日在纽约联合国总部记者会上说,韩国部队向联合国驻南苏丹特派团指挥官请求弹药援助,后者协调向韩方提供弹药,“我认为这是适当之举,让他们保护自身和加强在那里的能力”。

潘基文说,这支韩国部队并非由战斗兵力构成,而是由技术兵力构成的部队,而且规模不大。

潘基文没有提及日本“武器出口三原则”问题。

一些日本媒体报道,在南苏丹博尔地区执行维和任务的韩国部队21日以“治安恶化、弹药不足”为由向联合国发出求救信号,联合国通告日本政府“如不紧急提供子弹支援,当地难民可能会有危险”,韩方同日向日本提出援助请求。

日本NHK电视台24日报道,韩国部队队长21日晚亲自给日本驻南苏丹维和部队打电话,请求紧急弹药支援。

但韩国国防部发言人金珉奭24日说,博尔地区“军情稳定,没有交战”,韩国部队可凭借原有弹药储备防御,但需要补充弹药应对突发情况。

韩国《中央日报》报道,韩国外交部发言人赵泰永说,韩国部队为做好自身防御向联合国求助,由联合国方面向日方求援,没有其他情况。